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Betriebseinkommen, Verkaufserlose, siachlicher Betriebsaufwand und Aktivkapital der Landwirtschaft
im Wirtschaftsjahr 1985/86

Die hier vorgelegten Berechnungen beruhen auf den Betriebsabschlissen der Buchfiihrungsstatistik des Ministeriums fiir Er-
ndhrung, Landwirtschaft, Umwelt und Forsten, die mittels kombinierter freier und gebundener Hochrechnungen so verallge-
meinert wurden, dalt die unterschiedliche Struktur der Wirtschaftsgebiete ebenso wie die differenzierte Verteilung der Be-
triebsgroen und -typen im Land beriicksichtigt und auf die Gesamtheit der baden-wiirttembergischen Landwirtschaft ange-
messen Ubertragen ist,

Als Gesamtheit der Landwirtschaft wird im Zusammenhang mit den Nachweisungen {iber die Nahrungsmittelproduktion und
Gesamtwertschopfung die Summe aller landwirtschaftlichen Betriebe und Wirtschaftseinheiten ab 0,5 ha Gesamtflache mit
0.5 und mehr Hektar landwirtschaftlich genutzter Flache verstanden (ohne Forstbetriebe). Nachdem die untere Erfassungs-
grenze der Bodennutzungserhebung im Rahmen der Statistikbereinigung auf 1 und mehr Hektar bzw. kleinere Flachen mit
Verkaufsanbau angehoben worden ist, mufiten die Flachen fiir den Bereich zwischen alter und neuer Erfassungsgrenze ge-
schatzt werden, um grundsétzliche Vergleichbarkeit mit den Ergebnissen friiherer Jahre zu gewihrleisten. Bei einer Gegen-
iberstetlung mit friiheren Nachweisungen ist allerdings zu bericksichtigen, daR die Vergleichbarkeit aufgrund der bundes-
einheitlichen Umstellung auf ein neues System der Buchfiihrungsstatistik (Wirtschaftsjahr 1977/78), umfangreicher Be-
standsumschichtungen in den Buchfilhrungsbetrieben (Wirtschaftsjahr 1978/79) und interner methodischer Verbesserungen
bei der Hochrechnung (Wirtschaftsjahr 1982/83 teilweise beeintrachtigt ist. Die im vorliegenden Statistischen Bericht mitge-
teilten Ergebnisse sind jedoch miteinander vergleichbar.

Zur Kennzeichnung der Einkommensentwicklung der Gesamtlandwirtschaft dient wiederum das Betriebseinkommen oder
Nettosozialprodukt zu Faktorkosten (= Wertschdpfung); es stellt die Differenz aus Betriebsertrag abziglich Sachaufwand
und damit den am zutreffendsten zu ermittelnden EinkommensmaRstab dar. Im Wirtschaftsjahr 1985/86 wurde fir die Ge-
samtheit der baden-wiirttembergischen Landwirtschaft ein Betriebseinkommen von 2,8 Milliarden DM ermittelt, das sind
1 2% mehr als 1984/85 und 59% weniger als im Mittel der Wirtschaftsjahre 1979/85. Je Betrieb errechnet sich infolge des
Strukturwandels ein durchschnittliches Betriebseinkommen von 17 973 DM oder 0,1% mehr als im vorangegangenen Wirt-
schaftsjahr, je Vollarbeitskraft ergibt sich im Durchschnitt ein Betriebseinkommen von 19 792 DM oder 0,9% mehr als im
sechsjahrigen Mittel 1979/80 — 1984/85.

1. Betriebseinkommen der Landwirtschaft

Gréfenklassen 1984/85 1985/86
nach der
landwirtschaftlich Landwirtsch. Landwirtsch,
genutzten Flache Betriebe genutzte Betriebseinkommen Betriebe genutzte Betriebseinkommen
von ... bis Flache Flache
unter ... ha DM/ DH/je
Anzah) ha DM/ha LF Mill.DM Betrizb Anzahl ha CM/ha LF Mill.DM Betrieb
0,5 - 10 106 809 313 647 2 1281 667,472 6 249,2 103 983 304 765 2 034,0 619,892 5 961,5
10 - 20 26 483 381 658 2 144,7 818,542 30 908,2 25 781 371 719 2 183,1 811,500 31 476,7
20 - 30 13 427 327 665 1811,2 593,467 44 199,5 13 257 324 039 1 935,0 627,015 47 296,9
30 - 50 7 903 294 635 1 515,2 446,431 56 488,8 8 018 299 525 1 601,8 479,779 59 837,7
50 und mehr 2 389 186 706 1 086,6 202,875 84 920,5 2 582 199 496 1 116,8 222,797 86 288,5
Zusammen 157 011 1504 311 - 2.728,787 17 951,2 153 621 1 499 544 - 2760,983 17 972,1

HERAUSGEGEBEN VOM STATISTISCHEN LANDESAMT BADEN-WURTTEMBERG

Nachdruck, auch im Auszug, nur mit Quellenangabe gestattet



2. Verkaufserldse der Landwirtschaft

1984/85 1985(85:
Erzeugnis R .
1 000 t GE k4 Mill. DM 4 1 000 t GE z Mill. DM 4
Pflanzliche Erzeugnisse
Getreide 1 527,9 18,3 760,4 9,4 1 555,2 18,3 699,1 8,8
Kartoffeln 89,7 1,1 149,7 1,9 98,9 1,2 148,4 1,9
Zuckerriiben 309,535 3,7 125,1 1,5 303,1 3,6 120,3 1,5
Gemiise 32,4 0,4 205,8 2,6 34,2 0,4 21,2 2,7
Obst 236,1 2,8 604,9 7,5 136, 1 1,6 532,5 6,7
Wein 173,1 2,1 409,7 5,1 95,9 1,1 238,0 3,0
Blumen und Zierpflanzen sowie
Baumschulkulturen 43,6 0,5 848,2 10,5 44,1 0,5 850,2 10,8
sonstige pflanzl. Erzeugnisse 114,6 1,3 128,3 1,5 19,6 1,4 129,5 1,6
zusammen 2 526,9 30,2 3 232,1 40,0 2 387,1 28,1 2 929,2 37,0
Tierische Erzeugnisse
Schlachtrinder einschl.-k&lber 2 154,2 25,8 1 608,1 19,9 2 219,7 26,2 1 620,5 20,5
Schlachtschweine 1 235,0 14,8 1 119,4 13,9 1 .311,2 15,5 1 111,2 14,0
Milch 1 933,8 23,1 1 652,6 20,4 1 988,7 23,4 1 738,7 22,0
sonstige tierische Erzeugnisse 508,8 6,1 471 .1 5,8 577,3 6,8 512,8 6,5
Zusammen 5 831,8 69,8 4 851,2 60,0 6 096,9 71,9 4 983,2 63,0
Pflanzliche und tierische Erzeugnisse
Insgesamt | 8 358,7 100,0 8 083,3 100,0 8 484,0 100,0 7 912,4 100,0
3.S48chlicher Betriebsaufwand der Landwirtschaft
1984/85 1985/86
Bezeichnung
Mill. DM DM/ha z Mill. DM DM/ha ¥4
Handelsdlnger 526,0 349,7 10,0 516,8 344,7 10,3
Futtermittelzukauf 1 296,9 862,1 24,6 1 182,5 788,6 23,5
Saatgut 154,2 102,5% 2,9 166,5 111,0 3,3
Pflanzenbehandlungsmittel 226,7 150,7 4,3 219,0 146,0 4,3
Unterhaltung der Geb&ude
und des Inventars 571,4 379,8 10,8 551,8 368,0 11,0
Abschreibung bei Gebdude
und beim Inventar 1 015,8 675,3 19,3 989,8 660,1 19,6
Brenn- und Treibstoff,
elektrischer Strom 507,8 337,6 9,6 473,0 315,4 9,4
Betriebssteuernl) 172,3 114,5 3,3 131,4 87,6 2,6
Allgemeine Kosten?’ 798, 1 530,5 15,2 805,9 - 537,4 16,0
Insgesart 5 269,2 3 502,7 100,0 5 036,7 3 358,8 100,0
1) EinschlieBlich Beltrdge zur Berufsgenossenschaft und Familienausgleichskasse. - 2) Tierarzt, Medikamente, Milchkontrollvereinsbeitrdge, Fernsprech-
gebiihren, Frachten, Biiromaterial u.a.
1
4. Aktivkapital (Vermdgen) und Reinertrag/vVerlust in der Landwirtschaft
1984/85 1985/86
GrdRenklassen nach der Aktivkapital N 2) Aktivkapital 2)
landwirtschaftlich (Vermigen) 1) Reinertrag/Verlust (Vermsgen) 1) Reinertrag/Verlust
genutzten Flidche
von ... bis unter ... ha in % des in % des
Mill. DM Aktivkapitals Mill. DM Aktivkapitals
0,5 - 10 10 355,37 - 562,0 - 5,4 11 927,1 - 580,1 - 4,9
10 - 20 10 474,6 - 144,2 - 1,4 10 532,5 - 148,8 - 1,4
20 - 30 7 499,8 - 15,7 - 0,2 7 669,2 3,1 0,0
30 - 50 5 567,0 36,2 0,7 5 941,3 51,8 0,9
50 und mehr 2 397,4 34,0 1,4 2 640,6 41,5 1,6
Insgesamt 36 294,1 - 651,7 - 1,8 38 710,7 - 632,5 - 1,6

1) Aktivkapital (Vermdgen) = Boden- und Wirtschaftsgebidudekapital, Maschinen-, Vieh- Jnd Umlaufkapital. - 2) Reinertrag/Verlust = Roheinkommen minus
Lohnanspruch der Besitzerfamilie oder Rohertrag minus Gesamtaufwand (Sachaufwand plus- Arbeitsaufwand).



